

济南市天桥区滨河幼儿园:

源于孩子的生态式教育家园

孩子是什么?
孩子是鲜活的生命之树!
幼儿园是什么?
幼儿园是一片春意盎然的生命之林!

本报记者 张颖
实习生 王昕珂

伴着晨曦的一缕阳光,轻轻脚步,带着一份爱的温存留恋于这一片清新的、宛若新生的生态式教育家园——济南市天桥区滨河幼儿园。

济南市天桥区滨河幼儿园是隶属于天桥区教育局的公办幼儿园,山东省省级示范幼儿园,济南市“十佳”幼儿园。2013年11月正式开园。幼儿园以“生态式教育”为核心思想,秉承“感悟成长快乐 润泽生命和谐”的办园理念,抓基础、孕特色、加快赶超发展,使幼儿园的每位幼儿、每名教师在“自然、和谐、人文”的园所氛围中快乐生活,感受滨河幼儿园集体的温暖与幸福。

幼儿园园标是抽象而灵动的“河”字的象形。以象形手掌、河流为中心,四个不同颜色维度的叶片是生命生长的过程,象征孩子们无限成长的未来和梦想,更代表幼儿园蓬勃发展、绿意更新希望。

精细基础建设 和谐育人环境

进入生命成长之林的大门,会看到园内的古树、国槐、柿树、樱花、白玉兰,郁郁葱葱,环境优美。百年古树辉映下清新、现代的主教学楼,以树林、叶片、魔幻树影延伸图为主,若隐若现,不断引发孩子们的思考,彰显着幼儿园追求生命和谐向上、繁荣共处的希望之景。幼儿园在户外为孩子们创设了六大区域:安全宽敞的游戏活动区、跑跳竞技的攀爬运动区、自由堆砌的玩沙娱乐区、感知四季美妙变化的四季体验区、自然种植区里“亲亲乐土种植园”、“紫藤花园”种植平台,满足了孩子们与自然接触的好奇心及求知欲;感知探索区假山流水旁设计了双向摇动的爱童水车,让孩子们在摇动中感知水的流动滑落的物理惯性,探索发现水面高低与用力大小的关系。孩子们每天都喜欢来这里,看小鱼儿、摇动水车、放飞纸船,冬天里还会产生结冰了,水面下小鱼为什么能游来游去的思考。

幼儿园还精心设计了“春夏秋冬”主题环境:春之韵、清新悦目的夏之趣、火红的秋之获、冬之景。搭配错落别致的如意生态墙、软梯秋千、风向标。绿绿的水草、游动的小鱼、挂满树干的爱心鸟窝……幼儿园每一处设计,每一个环境都源于孩子,源于生态式教育理念下的幼儿园文化,从而使孩子们在玩中与环境融合、与环境对话,感知人、动物、自然万物的和谐共生,凸显生命的灵动、自由和独特,使幼儿园充满生命的活力。

尊崇幼儿天性 润泽教育特色

幼儿园将外部和谐的生态环境与内部教育环境、教育科研的有机结合,推进“生态式教育”。孩子们在游戏化的集体活动中感受着快乐,寻求着真知;精彩纷呈的区域活动让孩子们体验到“玩中学,学中乐”的自主与满足、成长与进步。幼儿阅读吧里,三五个小伙伴或坐、或拥,自由阅读、恬淡温馨;科学体验馆内手摇发电墙、动能转化风车、神秘太空舱、空中建筑吊车、科幻放映厅引领着孩子们不断探索,感悟科学的奥秘;美术工作坊、多功能舞蹈厅、甜蜜烘焙房、“滨河”皮影社……活动中孩子们的脸上都洋溢着幸福和欢笑,创意无限、快乐童年自由绽放。

幼儿园根据孩子特点,从多元视角开设了剪纸、扎染、泥塑、编织、彩泥、水墨画、蛋壳画等优秀传统文化特色课程,开启了幼儿“混龄自主”参与活动的教学模式,并被授予济南市首家幼儿园“非物质文化遗产传承基地”。

魅力“扎染”课上,孩子们头戴自制的扎染头巾,经过折叠、包珠、浸染、晾晒等过程,自制完成手帕、围巾、T恤作品,俨然进入大染坊的氛围。快乐剪纸课上,孩子们动手动脑,自由剪贴,创意无限;创意编织活动中,孩子们穿插、编织、收口装饰,推销着自己编织的围巾,收获着无限的快乐。“剪纸艺术亭”、“陶泥乐趣吧”、“传统艺术体验馆”里还有传统泥塑、缤纷彩泥、京剧脸谱、民间剪纸、扎染皮影、编织工艺、蛋壳画、创意瓶彩、年味风俗等,拓展了孩子们非遗项目内容的视野,更营造出“我爱优秀传统文化”底蕴的园所艺术氛围。每当孩子夸赞“我们幼儿园真漂亮!”、“快看,这是我做的!奶奶快来,走廊上挂的是我的作品”,童真话语背后流露更多的是老师、孩子们不断学习提升,追求突破的努力。因为孩子,因为源于孩子的那份爱,老师们内心感动,无比幸福。

落实标准管理 增强素质体能

幼儿园注重幼儿良好习惯的养成,严格《一日标准化管理》流程,通过让童谣强化、让标志唤醒、让榜样引导等方式使孩子们的行为自觉规范,一日生活中自然形成良好习惯。幼儿园还成功承办了济南市幼儿园一日标准化管理现场会,为幼儿园精细化管理及师幼提供了良好的锻炼提升平台。

幼儿园注重幼儿身体健康,科学合理安排营养膳食。通过召开食品安全现场会、花样厨艺、家长午餐会等,提高幼儿餐饮质量,满足幼儿生长需要。结构合理、操作流程严格的幼儿园食堂,被评定为山东省A级食堂、省级示范性食堂单位。

幼儿园注重提升幼儿身体素质,配置了户外运动包及大中型户外玩具,制作飞盘、颠球

乐、流星球等户外器械,有序分类摆放。孩子们共享选取器械,快乐参与活动,充分满足了游戏的需要。滨河幼儿园还作为全国体育联盟实验学校,进行了幼儿军体拳和体能操的创编,掀起了全园体能训练的热潮,形成了园所运动特色。纵叉、横叉、下腰、前后滚翻、平板撑、叠罗汉等,孩子们攻克难关,争做“体能训练小达人”。幼儿园的特色早操、篮球操、丰富多彩的阳光体育游戏,使孩子们感受着运动的快乐,“阳光每一天,成长每一步”。

“智慧+”教育 “创建”爱童乐园

滨河幼儿园在教育信息化的推进中,扩展网络空间应用,将幼儿园网站、手机APP、微信、校园监控等内容相结合,实现了手机终端的综合管理使用。正在进行的数字化校园建设将在考勤、晨检、家长学校、幼儿成长档案等系统方面得到提升。未来,通过教育局云平台与数字化校园的对接,还将快速提升信息技术与教育的深度融合,实现远程“家园共赢”、“精准教学”、“精准管理”的有效交流与监管。

今后,济南市天桥区滨河幼儿园将继续努力,引领孩子们在自然、和谐、人文的文化氛围中,在“智慧+”教育的信息化推进中感悟成长快乐,润泽生命和谐。真正源于孩子,做有质量、有温度的学前教育。幼儿园开园即将五周年之际,园长高洪莉及全体教职工祝福孩子们健康快乐成长!祝愿滨河幼儿园五周年生日快乐!明天会更好!



扫描二维码观看精彩视频